

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.04.011

欢迎按以下格式引用:黄锡生,王美娜.环境不良信用信息清除制度探究[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(4):136-144.

**Citation Format:** HUANG Xisheng, WANG Meina. Research on the system of environmental bad credit information clearing [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(4): 136-144.

# 环境不良信用信息清除制度探究

黄锡生,王美娜

(重庆大学 法学院,重庆 400044)

**摘要:**环境不良信用信息记录清除制度,是环境信用体系中的“日落条款”,指为了恢复生产,激励失信企业、环境服务机构及其从业人员积极进行整改,环保部门对其环境不良信用信息记录在符合一定的程序和条件下予以清除的法律制度。中国现有法律仅规定了环境不良信用信息清除制度的前置程序,即公开和可查询期限,而且还存在着适用范围狭窄、启动方式和适用内容不明确,以及期限设置不合理等问题。完善环境不良信用信息记录清除制度的关键在于:其一,扩大环境不良信用信息记录清除的范围,实现环境不良信用信息记录清除制度与环境信用评价制度的有效对接;其二,明确环境不良信用信息记录清除制度的适用内容及启动方式等实施要件;其三,根据环境失信行为的违法严重程度,探索构建统一的环境不良信用信息记录分级清除体系,实现中国环境保护和经济发展的良性互动。

**关键词:**环境不良信用信息记录;公开和可查询期限;日落条款;分级清除

**中图分类号:**D922;68      **文献标志码:**A      **文章编号:**1008-5831(2018)04-0136-09

环境信用评价制度是中国环境管理方面的一项创新举措,也是中国社会信用体系的重要组成部分。2014年,中国新修订的《环境保护法》出台,其中第54条明确规定企业环境违法信息应当记入社会诚信档案并且及时向社会公布。同年,《企业环境信用评价办法(试行)》出台,此后企业环境信用评价制度逐渐出现在各地实践中。2015年11月,国家环保部和发改委联合发布了《关于加强企业环境信用体系建设的指导意见》(以下称为《指导意见》),进一步完善了环境信用体系建设的

---

修回日期:2018-04-18

**基金项目:**国家社会科学基金重大项目“生态文明法律制度建设研究”(14ZDC029);司法部重点课题“生态环境法律保护机制研究”(14SFB1009)

**作者简介:**黄锡生(1964—),男,江西石城人,重庆市人文社会科学重点研究基地——重庆大学西部环境资源法制建设研究中心主任,重庆大学法学院院长,教授,博士研究生导师,主要从事环境与资源保护法学研究,Email:huangxisheng@cqu.edu.cn;王美娜(1992—),女,山西忻州人,重庆大学法学院硕士研究生,主要从事环境与资源保护法学研究。

具体要求。自此,中国环境信用评价制度在法律法规方面有了比较全面的规定。环境不良信用信息记录公开和可查询期限也首次出现在公众视野中<sup>①</sup>。

对于存在不良环境行为的企业、环境服务机构及其从业人员而言,环境信用评价不可避免会产生环境不良信用信息记录,从而对其发展造成深远影响。具体到个案中,昆明某发电公司规划建设二期工程,但是根据云南省环境监测总站提供的监测数据,该公司排放的大气污染物存在严重超标的情况。昆明市环保局依法对该公司作出相应的行政处罚决定,由此产生环境不良信用信息记录。在此之前交通银行曾经承诺为昆明某发电公司提供6000万元贷款,在贷出首批3000万元资金后,国家节能减排以及防治环境污染的态度愈加明确与强硬,为了规避风险,交通银行停止发放对昆明某发电公司的第二批3000万元贷款<sup>②</sup>。

从个案中可以看到,存在环境违法行为的企业会受到环保机关的行政处罚,同时由此产生的环境不良信用信息记录也会影响企业的融资,对企业的长远发展造成不利影响。再加上中国环境不良信用信息记录公开期限只规定了“下限”,没有规定“上限”,长此以往,即使有环境不良信用信息记录的企业积极进行整改活动,也难免会发生企业经营一直受到过往环境不良信用信息记录消极影响的情形,进而影响中国的环境保护建设以及经济发展。因此,笔者认为,有必要对环境不良信用信息记录清除制度进行探究,以期进一步完善中国的环境信用制度。

## 一、环境不良信用信息记录清除制度的概念及法律地位

所谓环境不良信用信息记录清除制度,是指为了恢复生产和激励失信企业、环境服务机构及其从业人员积极进行整改,环保部门对其环境不良信用信息记录在符合一定的程序和条件下予以清除的法律制度。其规制对象是在环境信用评价过程中产生的环境不良信用信息记录。作为环境信用评价法律的立法衍生物,环境不良信用信息记录应当具有一定的时效性。因此,环境不良信用信息清除制度是环境信用评价制度中的“日落条款”。

### (一) 环境不良信用信息记录清除制度的概念

中国对“信”字的使用历史久远。《说文解字》称:“信,诚也,从人言。”要求诚实守诺,言行一致。在古汉语中“诚”“信”二字的含义相差无几,往往可以互换使用,但是“信”与“用”字合并使用较为少见。信用是现代社会普遍存在的客观存在,是维系人际关系的重要环节。个人信用和商业信用是其中的典型。在环境保护日益深入人心的背景下,环境信用也逐渐广为人知。法学概念中的环境信用,是指作为环境法律秩序的信用。秩序是法律最重要的价值属性之一,也是法律追求的一种社会效果。博登海默曾言:“秩序的概念,意指在自然界和社会的运转过程中存在某种程度的一致性、连续性和确定性。”<sup>[1]</sup>作为法律秩序的环境信用,集中反映了在环境法律规则的普遍约束力下,企业、环境服务机构及其从业人员,以及其他社会公众对环境法律的信守程度。

环境信用是一种特殊的偿还行为模式,是基于环境伦理将独立的环境价值内化于环境人格,借助环境人格评价产生并依靠信用功能实现的独特信用制度<sup>[2]</sup>。其关键在于以政府的有形之手以及

<sup>①</sup>《关于加强企业环境信用体系建设的指导意见》规定,环保部门可以根据本地区实际情况,确定企业环境信用记录中不良信用信息的公开和可查询期限,一般不得低于5年。超过期限的不良信用信息,不再通过企业环境信用信息系统公开或者接受查询。

<sup>②</sup>参见北大法宝,<http://www.pkulaw.cn/Case/>,2017年12月10日访问。

市场的无形之手为手段,实现环境损害和环境利益的相对平衡,提高环境资源的有效利用。在环境信用法治化背景下,不同的环境规制对于达到环境保护的目标具有不同的作用机理<sup>[3]</sup>,环境信用评价制度作为一种新的环境规制手段,是“以可量化的信用信息为基础重塑规制与治理过程”<sup>[4]</sup>,并由此建立了以守信激励、失信惩戒为核心的环境保护机制,进而产生环境不良信用信息记录。

所谓环境不良信用信息记录,一般是指在环境信用评价过程中,环保部门依照法律法规对参评对象进行环境信用评价,根据评价结果对各种环保失信行为所作的具有警示意义的记录<sup>[5]</sup>。根据《指导意见》的相关规定,有了环境不良信用信息记录的企业在行政许可、公共采购,以及绿色信贷等活动中都会受到极大的限制。囿于科技水平和资金情况的局限,很多中小企业以及相关工作人员将会出现或大或小的环境不良信用信息记录,而这些污点的存在在“守信激励、失信惩戒”的环境保护机制下又会进一步影响企业和环境服务从业者的发展,进而对中国的环保进程以及经济发展产生不良影响。

失信惩戒机制的建立是环境信用评价制度得以有效实施的必要条件,但同时也要提供畅通有效的渠道让评价对象修复信用状况。这种信用修复过程不仅包括对更新后的信用信息的重新录入,也包括对以往的失信记录的删除(也即环境不良信用信息记录清除),本文主要就后者进行研究。综上所述,环境不良信用信息记录清除制度,是环境信用体系的重要组成部分,是指为了恢复生产和激励失信企业、环境服务机构及其从业人员积极进行整改,环保部门对其环境不良信用信息记录在符合一定的程序和条件下予以清除,促进其向环境友好发展的法律制度。

## (二)环境不良信用信息记录清除制度是环境信用制度中的“日落条款”

所谓“日落条款”,是指在立法中专门规定某一法律规范的有效期间,在有效期届满之前需要对其进行审查并重新确认其效力,否则该法律规范在有效期间届满时即如日落西沉般失效的条款<sup>[5]</sup>。“日落条款”的历史渊源悠久,最初产生于商品交易中的口头合同。在以物易物时期,交换双方达成对自己所有物件的交换合意,但是物件还在家中。因此交换双方以口头约定的方式订立合约,约定交换时间定于当天日落时分,过后则合意作废。“日落条款”真正作为一项法律条款,可以追溯至罗马法时期。在这一时期,元老院拥有征收特种税种的权利,同时还能够在一定的时间和期限内调动军队,也即拥有“委任统治权”。但是,该授权要在该执政官任期结束时予以终止。此后,在美国总统托马斯·杰弗逊的倡导下,日落法盛行于美国的州立法层面。

与传统的“日落条款”相比,现代意义的“日落”条款则被赋予了新的内涵,尤其是其适用对象范围的扩大。传统意义上的“日落条款”针对的是立法本身,主要强调法律法规的有效实施期限;而现代意义上的“日落条款”,其适用对象已经超出立法本身,还涉及政策措施、临时机构,以及立法衍生物,诸如国际贸易法中的反倾销措施的调整<sup>[6]</sup>。环境不良信用信息记录既是环境信用评价制度施行的结果,也是环境信用评价法律的立法衍生物,更是环境不良信用信息记录清除制度的规制对象。其内容既包括清除主体、程序、权限等,也包括当前环境不良信用信息记录的效力期限。从绝对意义上说,一定的生命周期是所有制度的固有特征,绝对不变的规范是不存在的。因此,所有的环境不良信用信息记录都应当有明确的效力期限,一旦现实条件发生变化,无论是评价对象的有

<sup>[3]</sup>参见国际信用管理体系《不良信用记录信用修复标准》第3条“本标准所称不良信用记录是指被永久记入黑名单信用信息库或内部信用信息库的各种失信信息和普示信息”。

效整改,还是时空的转换,都要求环境不良信用信息记录能够适时清除。所以,它是环境信用评价制度中的“日落条款”。然而,中国现行环境不良信用信息记录的适用却未能彰显出它时效性的固有特征。

## 二、建立环境不良信用信息记录清除制度的意义

作为环境信用评价制度中的“日落条款”,环境不良信用信息记录清除制度不仅是环保部门基于环境保护与经济发展的平衡考虑对社会实际问题的回应,在理论上也有建立该项制度的重要意义,具体可以从宏观、中观和微观三个方面考量。从宏观上看,环境不良信用信息记录清除制度是国家环境征信的行政权力与企业、机构和个人环境信用修复权益的平衡;从中观方面看,它可以合理运用环境信用评价激励手段,降低社会管理成本;从微观角度看,环境不良信用信息记录清除制度可以适当弱化环境不良信用信息记录标签效应,促进环保文化建设。

### (一) 平衡国家环境信用评价权力与企业、机构和个人环境信用修复权益

从宏观上看,环境不良信用信息记录清除制度是国家环境征信的行政权力与企业、机构和个人环境信用修复权益的平衡。环境信用评价是国家在环境保护中行政权力的正当行使。在环境议题备受重视的今天,环境保护既是国民的共同任务,也是现代国家担负的主要任务之一。国家必须致力于调和社会对自然环境的需求,同时维持人类自然的生存空间,并对环境的面貌与品质予以一定程度的形成<sup>[7]</sup>。由环保部门主导推进的环境信用评价制度是国家行政职责在环境保护方面的重要体现,也是环境保护举措上的一种创新。其实施是国家的义务,也是其行政权力的体现。通过对各类企业以及开展环境服务的机构及其从业人员进行环境信用评价,环保部门借助环境保护“守信激励、失信惩戒”机制进一步推动环境信用评价结果的运用,倒逼信用主体承担环境保护责任,减少环境污染的发生,改善中国的环境现状,推动经济持续健康发展。

但是在环境保护的过程中,需要注意平衡国家环境信用评价的行政权力与企业、环境服务机构及其从业人员的环境信用修复权益,谨防国家行政权力对于企业、机构和个人权利的侵蚀。“既然世界上发生着的一切变化是趋向于加强社会的权力而减弱个人的权利,可见这个侵蚀就不是那种趋于自动消失的灾祸,相反是会增长得愈来愈可怕的”<sup>[8]</sup>。在国家行使正当权力进行环境信用评价的过程中,企业、环境服务机构和个人都可能产生环境不良信用信息记录。但是作为行政相对人的企业、环境服务机构和个人也应当拥有救济性的权利,与国家环境征信的行政权力形成平衡。美国《公平信用报告法》中就明确规定了公众对于自身不良信用信息的知情权以及信用修复权<sup>④</sup>。欧盟在其《个人数据保护指南》中也有规定,每个成员国都应当保证个人有权使用并更正自身的信用信息。因此,环境不良信用信息记录清除制度是国家环境征信的行政权力与企业、环境服务机构及其从业人员的信用修复权的一种平衡。

### (二) 合理运用环境信用评价激励手段,降低社会管理成本

从中观方面看,环境不良信用信息记录清除制度可以合理运用环境信用评价激励手段,降低社会管理成本。首先,环保部门通过对企业、机构,以及个人的环境不良信用信息进行清除,激励其对自身

<sup>④</sup>《公平信用报告法》中规定:“银行和其他信息提供者要及时对消费者的问题做出反应;信用局要及时注销过时信息,尽力确保信息的准确性。”

环境违法行为积极整改,同时建立动态、及时的环境信用数据库,降低了社会管理成本。当前生态文明建设要求以改善环境质量为核心,实现环境管理由命令—控制到有效激励的逐步转型。在环境保护机制的建设过程中,原来仅靠利用经济以及管制手段处理环境问题已经与当前社会发展不相适应,而且环境信用信息“不应该被看成是一个静态的概念”<sup>[9]</sup>,因此需要建立动态、及时的企业环境信用评价体系,更好地完善社会环境管理制度。环境信用评价制度的有效实施能够及时准确地提供信用数据,建立环境信用信息数据库,减少相关的信用信息成本消耗,结合相关数据对市场情况进行预测和分析,强化指导和监管,提高政府管理的效率。如今环境信用体系不断完善,信用服务部门也逐步建立。有了这些公正的机构,可以在社会中形成行业规范,能够减少政府监督管理的成本,使其工作效率得以提升。

其次,环境不良信用信息记录清除制度的实施能够激励企业、机构和个体保护环境的积极性,同时营造改恶向善的社会氛围。在社会管理中,激励和惩罚是两种重要的管理手段,而激励手段所发挥的作用要远远大于惩罚手段发挥的作用。对这些存在环境不良信用信息记录的企业的奖与惩都是管理的手段。最重要的是如何将奖惩与预期结果联系起来,形成有效的激励机制。环境不良信用信息记录是对存在环境不良信用信息记录的企业、机构及个人的惩罚,而环境不良信用信息记录清除制度则是对其积极整改行为的奖励。企业、机构和个人都是不断发展变化的。所谓“变者,天下之公理也”,无论是个人还是社会,都处在无时无刻的变化之中,创造一个宽容、公平竞争、改恶向善的社会氛围,可以有效地提高市场主体的信用意识,弘扬环境保护的社会文化,降低社会管理成本。

### (三)适当弱化环境不良信用信息记录标签效应,促进环保文化建设

从微观角度看,环境不良信用信息记录清除制度可以适当弱化环境不良信用信息记录标签效应,促进环保文化建设。一方面,环境不良信用信息记录清除制度可以促使企业、机构和个人积极进行环保整改,弱化环境不良信用信息记录标签效应,推动市场经济和环境保护二者的良性发育。标签效应是刑事法律和法律心理学的重要理论之一,指社会通过制定和运用法律为实施犯罪行为的人贴上“犯罪人”标签,提醒犯罪人不要再犯同样的错误,同时也告知社会需要加强对他们的教育和管理,使其行为符合社会规范的要求<sup>[10]</sup>。在环境信用评价制度中,环境不良信用信息记录无疑就是企业、机构或者个人的一种不良标签。可以预见的是,许多有环境信用不良记录的企业、机构或者个人若是长期无法消除这类不良标签,其会逐渐被各类行政政策所排斥,经济交易活动也会被边缘化,受到阻碍,甚至一蹶不振。这与法律激励企业主动承担环境保护责任的初衷不符。

另一方面,中国的传统文化中,讲究惩前毖后、治病救人、改过自新。环保文化建设是生态文明建设的重要组成部分,关系到经济建设和社会文明发展。环境信用评价体系能够充分发挥社会各界力量对企业、环境服务机构及其从业人员的环境行为进行监督<sup>[11]</sup>,如果出现失信,会受到相应的处罚。但同时也应当给予其改恶向善的机会。实行环保黑名单和联合奖惩是环境保护的手段而不是目的。一味地惩戒只会使失信企业产生破罐子破摔的抵触情绪,使问题扩大化。社会管理的首要目的在于解决问题,为环保失信企业提供整改的机会,如此才能使环境问题真正得到解决。环境不良信用信息清除制度则是环境信用评价制度的“出口”,两者相辅相成,激励企业提高对环境信用工作的重视程度,强化管理。

### 三、中国环境不良信用信息记录清除制度存在的问题

环境不良信用信息记录清除制度对于国家、社会,以及企业、环境服务机构及其从业人员都具有重要意义。中国目前的环境不良信用信息记录清除制度还处于起步阶段,现有法律只规定了环境不良信用信息记录公开和可查询期限,而且还存在着适用范围狭窄、启动方式和适用内容不明确,以及期限设置不合理等问题。环境不良信用信息记录公开和可查询期限是环境不良信用信息记录清除制度的重要组成部分,前者是后者的“前置程序”,而后者是前者的后续发展。环境不良信用信息记录清除制度的规制对象是经过公开和可查询期限的环境不良信用信息记录。

#### (一) 环境不良信用信息记录清除制度的适用范围狭窄

环境不良信用信息记录清除制度的适用范围与环境不良信用信息公开和可查询期限的适用范围一致,同时存在着适用范围狭窄的问题。主要表现在以下两个方面:第一,《指导意见》中规定,只有企业才拥有环境不良信用信息的公开和可查询期限。换言之,环境不良信用信息记录清除制度的适用客体是有环境信用问题的相关企业。“企业是社会的一部分,既拥有社会公民应享有的权利,也需要承担相应的社会责任”<sup>[12]</sup>。因此其作为环境不良信用信息制度的适用客体是毫无疑问的。但是《企业环境信用评价办法(试行)》以及《指导意见》同时规定了开展环境服务的机构及其从业人员也应建立诚信档案,遵守法律规定,建立“黑名单”制度,遵循“守信激励、失信惩戒”的环境保护机制,进行环境信用建设。二者之间存在衔接不畅问题。第二,中国《征信业管理条例》中明确规定,个人不良信用信息的保存期限为自不良行为或事件终止之日起5年。对于环境服务机构的从业人员而言,其环境违法行为无疑会构成个人不良信用信息,应当既适用《征信业管理条例》的规定,也适用《指导意见》的规定,但是,目前两者之间还欠缺有效衔接。

#### (二) 环境不良信用信息记录清除制度的启动方式和适用内容不明确

目前,中国还未建立起比较完善的环境不良信用信息记录清除制度。明代张居正曾言“天下之事,不难于立法,而难于法之必行”。美国法学家庞德也曾说“法律的生命力在于它的实施”,没有得到实施的法律等同于一张空头支票。而环境不良信用信息记录清除制度在法律法规中仅仅只是一条原则性规定。诸如适用范围、适用内容、适用效力等实质条件,以及启动方式、审核主体、监督和救济等具体的程序性要件都没有清楚的规定。而只有明确这些实体要件和具体的程序要件,才能使环境不良信用信息记录清除制度真正“落地”,让企业不至于无所适从,也让环境不良信用信息记录清除制度不至于仅仅成为口号。换言之,这种欠缺对于中国环境不良信用信息记录清除制度的建立以及环境信用评价制度的有效实施都会产生不良影响。

#### (三) 环境不良信用信息记录清除制度的期限设置不明晰

中国目前还未有统一的环境不良信用信息记录清除时间标准,现有的公开和可查询作为环境不良信用信息记录清除制度的“前置程序”,其期限设置也存在不合理之处:第一,环境不良信用信息的公开和可查询期限只规定了“下限”,没有相对应的“上限”,不利于中国环境信用体系的建设。第二,环境不良信用信息公开、可查询期限和已有的信用信息公开期限的时间和起算点缺乏有效对接,而且各地环境不良信用信息公开期限的规定有所不同。《指导意见》中规定了企业的环境不良信用信息公开和可查询期限是5年,自环保部门对企业的违法失信行为的处理决定执行完毕之日起算。而个人不良信用信息的公开期限为自不良行为或事件终止之日起5年。湖南省的不良信用

信息的公开期限是7年,而且若信用主体积极进行整改还可以缩短公开期限。而浙江省和成都市的不良信用信息公开期限则为3年。第三,现有的环境不良信用信息公开和可查询期限没有区分环保失信行为的违法严重程度。《指导意见》中未对环境不良信用信息进行分类和区别对待,一刀切的做法显然并不适合复杂的环境不良信用信息记录。对于不同的环保失信行为,其清除时间不应一概而论。不合理的期限设置会打击各类企业、环境服务机构及其从业人员的环保积极性,无法实现与环境信用评价制度的有效对接。

## 四、完善中国环境不良信用信息记录清除制度的几点建议

在环境信用评价制度实施的过程中,参评企业、环境服务机构及其从业人员只是作为信用信息被收集和利用的对象,其法律保障长期处于消极甚至空白状态。环境不良信用信息清除制度的有效实施可以有效扭转评价对象的被动地位,使其可以更加主动地去主张合法权益。这既是对个人权益的有效保护,也同时可以促进信用信息的合法流通和利用。完善中国环境不良信用信息清除制度,应当从扩大其适用范围、明确启动方式和适用内容,以及构建统一的环境不良信用信息记录分级清除体系等几方面进行。

### (一) 扩大环境不良信用信息记录清除制度的适用范围

扩大环境不良信用信息记录清除制度的适用范围首先需要扩大环境不良信用信息公开和可查询期限的范围。按照《指导意见》的规定,环境不良信用信息记录公开制度的适用范围目前仅限于进行环境信用评价的企业。但是,根据相关法律规定,开展环境服务的机构及其从业人员,也就是环评机构及其从业人员、环境污染第三方治理机构、环境监测机构,以及机动车排放检验机构都要建立诚信档案,遵守法律规定,建立“黑名单”制度。环境服务机构是中国环境保护中不可或缺的重要组成部分,中国在这方面还处于初步发展阶段,严苛而不完善的法律规定会使这一行业的发展举步维艰。环境不良信用信息记录清除制度和环境信用评价制度适用范围的不一致会导致种种问题的产生。因此,扩大环境不良信用信息记录清除制度的适用范围,使其与环境信用评价制度保持一致才能更好地实现环境保护的目标。

具体而言,中国的环境不良信用信息记录清除制度的适用范围,既应当包括进行各类生产活动的企业,也应包括环境服务机构,还应当包括环境服务机构的从业人员以及其他有环境不良信用信息记录的个人。

### (二) 明确环境不良信用信息记录清除制度的启动方式和适用内容

环境信用评价制度作为一种“新的规制手段,需要更多的透明度和程序性约束才能确保其合法性”<sup>[13]</sup>。行政机关须公布环境不良信用信息记录清除的条件与程序,“对相对人在一定期限内纠正失信行为提供机会”<sup>[4]</sup>。

首先,环境不良信用信息记录清除制度应设置多元化的启动方式,具体可以包括环保部门依职权,企业、机构或者个人依申请两种。第一,按照《指导意见》的规定,确定环境信用不良信息公开和可查询期限的是环保部门,同时记录企业环境信用信息的也是环保部门。环保部门是企业、环境服务机构及其从业人员环境信用评价过程和环境不良信用信息记录清除过程的主导部门。因此,环境不良信用信息记录清除制度可以由环保部门依职权启动,按照一定的标准分批分量进行环境不良信用信息记录清除。第二,对于造成严重污染环境结果的企业、机构及个人,其环境信用不良信

息是否需要清除需要通过法定代表人或其本人申请,并由环保部门作出决定。环保部门在决定是否清除这些环境信用不良信息时,可以采取听证、设置考察期限等方式。

其次,按照环境违法的严重程度对环境不良信用信息记录清除制度的适用内容进行划分。《企业环境信用评价办法》和《指导意见》中都规定了对于环境信用评分的具体要求。因此,环境不良信用信息记录清除可充分吸纳信用评价的结论(辨别严重或一般违法),用以决定环境不良信用信息记录清除的清除程序、次序等。严重的仅能清除个别项目,一般的则可以根据程序进行完全清除。对于得分较低的环境信用主体,可以采用环境信用管理服务方式,引导信用主体以最佳方式提高信用评分。

### (三)构建统一的环境不良信用信息记录分级清除体系

国内外关于失信行为的记录时间并不相同。在国外,更多市场经济国家对一般性质不良信用信息的记录期限为7年,而对严重不良信用信息将记录终身<sup>[14]</sup>。例如,美国信用管理法律体系中规定,破产记录保存10年,拖欠税金以及刑事诉讼的保存期限为7年。之后,消费者可以禁止信用管理机构保留其不良信用信息。在国内,现有法律规定的不良信用信息记录期限大多为3~5年<sup>[5]</sup>。

因此,构建统一的环境不良信用信息记录分级清除体系,应当做到以下几点:第一,增设环境不良信用信息公开和可查询期限的“上限”规定。单一的“下限”规定并不足以成为一项完备的时间标准。第二,建立统一的环境不良信用信息记录公开和可查询期限以及起算点,实现《指导意见》及《征信业管理条例》以及各地信用信息立法的有效对接。第三,根据环保失信行为的违法严重程度,建立统一的环境不良信用信息记录分级清除体系。具体说,就是在环境不良信用信息公开和可查询期限结束后,对于轻微的环保失信行为,积极采取环境保护措施,改善生产环境并取得显著成效的企业、机构或者个人,可以根据相关规定,依申请或者依职权在环境不良信用信息公布3年后进行环境不良信用信息记录的清除。而对于具有严重环境违法行为的企业、机构和个人,则可以设置较长的甚至是终身的环境不良信用信息记录清除期限,践行“守信激励、失信惩戒”的环保法规。

#### 参考文献:

- [1]博登海默.法理学:法哲学和法律方法[M].北京:中国政法大学出版社,2004:227~228.
- [2]李晓安,彭春.论环境信用法治化[J].法学杂志,2009(1):43~46.
- [3]REN S,LI X,YUAN B,et al.The effects of three types of environmental regulation on eco-efficiency:A cross-region analysis in China[J].Journal of Cleaner Production,2016,8:1~11.
- [4]王瑞雪.政府规制中的信用工具研究[J].中国法学,2017(4):158~173.
- [5]黄锡生,谢玲.论环境标准制度中“日落条款”的设置[J].重庆大学学报(社会科学版),2016(1):152~158.
- [6]侯芳.初探“落日条款”的中国立法适用[D].上海:华东政法大学,2007:18.
- [7]李建良.环境议题的形成与国家任务的变迁——“环境国家”理念的初步研究[G]//宪法体制与法治行政;城仲模教授六秩华诞祝寿论文集.台北:三民书局,1998:319~320.
- [8]约翰·密尔.论自由[M].许宝骙,译.北京:商务印书馆,1959:16.
- [9]刘惠明,余飞阳.欧盟被遗忘权评析[J].行政与法,2018(1):64~103.
- [10]张子敏,花秀骏.我国未成年人犯罪前科封存制度的实施及其完善[J].人民司法,2012(23):27~31.

<sup>⑤</sup>例如,《征信业管理条例》第16条规定,征信机构对个人不良信息的保存期限,自不良行为或者事件终止之日起为5年;超过5年的,应当予以删除。

- [11]樊磊,刘慧,张越阳,等.包头市企业环境行为信用评价指标体系研究[J].环境科学与管理,2016(5):17-20.
- [12]赵琼.国外企业社会责任理论述评——企业与社会的关系视角[J].广东社会科学,2007(4):172-177.
- [13]MICHAEL MORAN.The british regulatory state: High modernism and hyper-innovation [M]. New York: Oxford University Press,2003:154.
- [14]王宁江.信用修复之理解[J].浙经经济,2016(8):42.

## Research on the system of environmental bad credit information clearing

HUANG Xisheng, WANG Meina

(Law School, Chongqing University, Chongqing 400044, P.R. China)

**Abstract:** Environmental credit information record clearing system is the “sunset clause” in the environmental credit system. In order to restore the production and encourage the enterprises, the environmental service institutions and their employees to actively carry out rectification, the environmental protection department can clear the bad environmental credit information records in accordance with certain procedures and conditions. The existing law of China only stipulates the open and inquiring time limit, which is the prepositional procedure of system of environmental bad credit information clearing. At the same time, there are also problems such as narrow scope of application, undefined starting method and application content, and unreasonable time setting. The key to improving the system of environmental bad credit information clearing is: firstly, to expand the scope of environmental bad credit information clearing to realize the effective docking of environmental credit information record system and environmental credit evaluation system; secondly, to make clear the applicable contents and starting ways of the system; thirdly, to explore the construction of a uniform environmental bad credit information record grading clearing system in accordance with the illegality of the enterprise to realize the benign interaction of environmental protection and economic development in China.

**Key words:** environmental bad credit information record; time limit for public credit information disclosure; sunset clause; grading clearing

(责任编辑 胡志平)